

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 28 de Febrero de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.123



EL NIÑO
AUSBERTO GUTIERREZ HERRERO

HA SUBIDO AL CIELO

EN HERRERA VALDECAÑAS

el día 23 de Febrero de 1900
a los tres años de edad

Sus atribulados padres D. Nicolás y D. Rogelia, su hermano Bandilio, abuelos don Juan Gutiérrez, doña Juliana Herrejón de Cea, don Teófilo Herrero Prieto y doña Fausta Merino Guijas, tíos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible como irreparable pérdida.

No se reparten esquelas

SECCION EDITORIAL

Restos de grandeza

De aquel extenso archipiélago que el ilustre Legazpi ganó para España y cuya riqueza tan grande hizo exclamar al cubano Juan Gualberto que si Puerto Rico valía un principado y Cuba un reino, las Filipinas valían un imperio, nos restan aún algunas islas, en las cuales puede ondear el pabellón nacional, pues á causa del desconocimiento de la Geografía oceánica, los comisionados yanquis que nos impusieron la paz en París no cuidaron de incluir las en aquel violento despojo de nuestras colonias.

En el grupo de Cagayán (Joló), que aún nos pertenece, situado al extremo Sud Oeste del Archipiélago joloano, la isla principal mide setenta kilómetros cuadrados de superficie y cuenta con unos quinientos habitantes, en su mayoría agricultores y comerciantes de arroz y maíz, principales productos de aquel suelo.

¿Qué piensa hacer el Gobierno de esos insignificantes restos de nuestro poderío nacional?

Probablemente no le faltarán proposiciones de los americanos, ó quizás de los ingleses y alemanes para adquirirlos, y fácil es que se decida á cederlos, pues aislados en la inmensidad del Pacífico, ni política, ni comercialmente pueden tener gran valor para nuestra patria: sin embargo, moralmente significan mucho, pues nuestra bandera enarbolada sobre aquellos peñascos, será lengua viva que recuerde en todo tiempo á los demás pueblos, señores hoy de las tierras oceánicas, que desde hace siglos ondea en aquellos mares como símbolo de la raza ibérica, la primera en visitarlos y en dominar en sus archipiélagos y en llevar allí las artes de la civilización; y que les diga también que si hoy está decaída, tiene fe y confianza en sus destinos, quiere reponerse de sus derrotas y ha de conseguirlo redimiéndose por el trabajo y la constancia.

Poco valen, repetimos, aquel grupo de islas; pero en cambio nada cuestan al Tesoro nacional, y de no obtener por ellas grandes y verdaderas ventajas, teniendo en cuenta que su superficie, á pesar de su pequeñez, puede sostener una población diez veces mayor que la actual, que no es mala su posición geográfica entre Borneo y Joló y que su clima es más sano que el de Filipinas, creemos que será punto á propósito para formar una colonia penitenciaria como las proyectadas hace años en Mindanao y en Mindoro, y que no llegaron á establecerse, en las cuales los segregados de la sociedad, por sus delitos, pudieran regene-

rarse á su vez antes de volver á ella, y así perdería en aquellos remotos mares el dominio español, y aunque en estrecho círculo, siempre sería un recuerdo de tiempos mejores que nos estimularía para proseguir con brío y sin desalientos la obra regeneradora en que todos tenemos puestos nuestros deseos.

INFORMACION POSTAL

Madrid 27 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

Mañana habrá Consejo de Ministros al que asistirá el Sr. Villaverde, ya restablecido.

Así al menos lo creía el Sr. Silvela, después de haber visitado ayer por la mañana al Sr. Villaverde.

Por cierto que en esa visita, según se refería después por caracterizados ministeriales, hubieron de tratar los Sres. Silvela y Villaverde de los debates parlamentarios sobre presupuestos, y presúmese que en el Consejo de mañana habrá de dársele otro golpe á eso de la fórmula para acelerar la discusión.

El presidente del Consejo quiere aparecer tranquilo ante la actitud de las oposiciones, y alardea de no sentir impacencias por llegar á la aprobación de los ingresos y del articulado de la ley.

Contando con que se cumplan los anuncios de las minerías, habla el presidente del Consejo de permanecer todo el mes de Marzo con las Cortes abiertas.

Quizás quiera utilizarlo para disculparse luego de no haber hecho por falta de tiempo la tan prometida reorganización de los servicios durante el interregno que ha de seguir á la aprobación total de los presupuestos.

Pero harto sabe todo el mundo que la prolongación de los debates contraría grandemente al Sr. Silvela, no sólo porque retrasa sus combinaciones políticas, sino porque le abruma el ministro de Hacienda con su pretensión de que se abrevien las discusiones, como si esto dependiera sólo de la voluntad del Gobierno.

Por esto habrá de ocuparse otra vez el Consejo de la fórmula de inteligencia con las minorías, á ver si el Sr. Silvela se presta á una transacción que las oposiciones puedan admitir.

Los amigos del presidente del Consejo tenían ayer muy poca esperanza de que se llegue á esa solución.

Según telegrama del gobernador interino, la Diputación provincial de Barcelona ha acordado hacer un donativo de dos mil quinientas pesetas con destino á las víctimas de Ataquines.

El gobernador de Guipúzcoa, da cuenta de un suceso del que nada comunican los corresponsales, acaso porque se ha prohibido que haya otros informes que los de origen oficial.

Según estas referencias, fueron enviadas desde Vergara al depósito de San Sebastián las armas aprehendidas hace días, que son mil aproximadamente.

Eran custodiadas por veinticinco soldados de infantería, que marchaba un oficial.

En las inmediaciones de Andoain apareció un grupo de paisanos, del que partieron voces que llamaron la atención de un soldado que iba de avanzada.

Este dió la voz de alto.

El grupo, según se supone, estaba formado por gente alegre que había pasado la tarde en un ventorro, contestó á la voz del soldado, primero con algunas pedradas y después con algunos tiros.

El soldado hizo fuego y atravesó una pierna á uno de los del grupo.

Los demás huyeron.

Inmediatamente que se tuvo noticia del

suceso en San Sebastián salió un capitán de la guardia civil, para la instrucción del correspondiente proceso.

Ha declarado hoy el Sr. Silvela que el Gobierno de Washington no ha reconocido el derecho de España sobre los territorios filipinos de Cagayán y Libut.

Mañana regresará á Barcelona el gobernador de aquella provincia, Sr. Sanz Escartío, para encargarse del gobierno nuevamente.

Según el Gobierno afirma, el Sr. Sanz Escartío lleva amplias instrucciones á las que habrá de ajustar su conducta en cuanto con el problema catalanista se relaciona.

Estas instrucciones, añade, se ajustan á la doctrina expuesta por el Sr. Silvela en sus últimos discursos del Congreso, y según ellas, se prohibirá toda manifestación de cualquier género que sea contraria á la unidad de la patria.

Serán perseguidos los propagadores de las cartillas que contienen el programa de Manresa, á quienes se entregará á los tribunales, y será facultado el gobernador para proceder á la disolución de las Sociedades catalanistas.

Las garantías constitucionales seguirán en suspenso indefinidamente.

El ministro de la Guerra ha dado las órdenes oportunas para que se entreguen al coronel de voluntarios filipinos, Sr. Blanco, 80.000 y pico de duros.

Con esta suma y los 50.000 pesos recibidos anteriormente, quedan satisfechos todos los haberes que se adeudaban á los voluntarios de Macabebe.

El Sr. Paraíso espera la llegada del representante de la Cámara de Comercio de Valladolid para continuar los trabajos de organización de la Unión Nacional.

Se ha firmado un decreto disponiendo la compra de 5.000 postes telegráficos con destino á la Dirección general de Comunicaciones.

Mencheta.

La ceniza

El miércoles de ceniza ha venido á cerrar el paréntesis de fiestas y jolgorio que constituye para la gente joven el Carnaval. Las severas ceremonias de la religión demuestran que ya hemos penetrado en tiempo santo.

Los capuchones han vuelto á su percha; los antifaces han ocupado nuevamente el fondo del cofre; las galas prestadas han sido devueltas á sus legítimos dueños; el mundo de arlequines y chulas se ha eclipsado como por ensalmo, y sobre la frente de las bellas, en que acaso el amor pasajero depositó sus besos en las vertiginosas vueltas del vals, la Iglesia ha impuesto la ceniza con el fatídico *Memento*, que restablece la normalidad de la vida y pone punto final á las extravagancias y locuras carnavalescas.

Estamos en la Cuaresma, con su obligado acompañamiento de sermones y ayunos, de meditaciones y vigias; época muy oportuna para el arrepentimiento y los propósitos de la enmienda, si uno y otros fueran compatibles con la condición humana, tan dispuesta á incurrir en el error como á perseverar en él.

Tan cierto es esto, que no falta quien utilice este período para recordar con deleite los pasados goces y desear que transcurra pronto un año para que llegue otro Carnaval. Que también la humanidad tiene, entre sus debilidades, la de ir empujando por detrás el carro del tiempo, con instinto suicida y constancia digna de mejor empleo.

Billetes perfumados, flores mustias, trajes ajados, adornos y galas que tuvieron brillo y

vida un solo día, pero de los cuales se desprenden recuerdos mucho más duraderos, ya tristes, ya alegres, reposad donde vuestros dueños os colocaron, y sed, á lo sumo, testigos de inocentes gozos, pero no de hondos remordimientos; recordad las pasadas alegrías y no presentes dolores, y si por acaso fuisteis cómplices de debilidades, ocultaos para no atormentaros, ya que no tendrán la fortaleza necesaria para remediarlas!

M. OSSORIO Y BERNARD.

La guerra en el Transvaal

Los periódicos ingleses no ocultan la inquietud que les inspira la conducta de los colonos de origen holandés del Cabo.

Dicen que los afrikanders hacen una activa propaganda, repartiendo libros y folletos calumniosos para Inglaterra.

Hasta ahora se habían limitado á auxiliar á los boers por medios indirectos, sin atreverse á tomar las armas, pero se advierten síntomas de una insurrección general, habiéndose levantado ya algunas partidas para cortar las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

En vista de semejante situación, la prensa británica sostiene la necesidad de enviar más esfuerzos al Africa del Sur.

«Si no lo hiciésemos así, dice *The Daily Mail*, Inglaterra estaría á merced de los afrikanders.»

The Daily Chronicle confiesa que, aun en el caso de que se consiguiese la rendición del general Cronje con todas sus fuerzas, habría motivos para creer que la lucha se prolongaría en el Estado libre de Orange, antes de que los ingleses pudiesen comenzar la invasión del Transvaal.

Rendición de Cronje

Londres.—(Vía cable Bilbao.)

El Ministerio de la Guerra acaba de publicar el siguiente despacho oficial.

«El general Cronje se ha rendido con todas sus fuerzas; sin condiciones.»

EL CARNAVAL

El lunes

No llovió pero el viento frío que sopló durante todo el día, hizo que la temperatura resultase bastante desagradable.

Como es natural, la animación fué menor que el primer día. No obstante, los soportales de la calle Mayor se vieron bastante concurridos y no faltaron máscaras, aunque ninguna digna de especial mención.

Varios socios del Casino estuvieron mucha parte de la tarde arrojando serpentinas y *confettis* desde uno de los balcones y esto prestó animación á aquel trozo de calle.

Los balcones de los entresuelos poblados de muchachas bonitas.

Bromas pocas y no muy ingeniosas, mascaradas ninguna, bastantes borracheras, en su inmensa mayoría inofensivas y nada más.

Ayer

Sin lluvia, pero con viento frío y huracanado se pasó el día de ayer, último de carnaval, habiendo durante la tarde animación extraordinaria, producida ya que no por los enmascarados que fueron pocos y escasos los de buen gusto, por la gente joven que hizo derroche de confites, *confettis* y serpentinas.

En el paseo del Salón había alguna gente y la música municipal instalada en el templete *soplaba* á la par que el viento.

El centro de animación estaba en la calle Mayor, y en determinados trayectos, en los que se establecieron verdaderas batallas entre el elemento joven que con confites intentaban hacer retirar de los balcones á nuestras bellas paisanas que con decisión respondían al ataque.

Se consumieron todas las existencias de serpentinas, *confettis* y confites que á última

hora adquirieron elevado precio y cuando esto se hubo acabado, era tal el entusiasmo de algunos, que a falta de que tirar, lo hacían de metálico, sobre el que así como sobre los confites, se precipitaba inmensa nube de mujeres y muchachos que invadían el centro de la calle Mayor.

Ya hemos dicho que había pocos enmascarados y con buen gusto menos, pero hemos de citar una pareja de cienes: muy bien armados y elegantes, una carroza representando un coche blindado, ocupado por media docena de *boers* los que al toque de ataque, *disparaban* sobre los balcones ocupados por bellas y elegantes señoritas, las municiones de serpentina y confites, a la par que disparos hechos con pólvora completaban el efecto guerrero.

En un coche tomaron asiento a la puerta del Círculo Republicano varios socios, representando diferentes políticos, entre ellos, una muchacha vestida de R-pública.

Los enmascarados, arrojaban dinero y los chicos que seguían al coche gritaban viva la señora.

La noche se echó encima para terminar la animación y alegría en la calle para dar paso a la que había de reanudarse en los salones de las sociedades.

En el Casino

Tanta animación como en la noche del domingo, algunos enmascarados de buen humor y bastantes bromas, contribuyeron a hacer agradable la estancia en aquellos salones.

La novedad, consistió en el *confetti* arrojado por los ventiladores centrales del salón, con constancia y lentitud lo cual era de un bonito efecto.

Cuando el baile entraba en su mejor aspecto, se acercaban las doce y principió el desfile, no muy a gusto de muchas de las que allí se encontraban, que deseaban algunos minutos más, sin duda, para dar por terminados proyectos, que nos alegráramos de realicen y pronto.

En honor a la verdad, hemos de decir que los chicos estuvieron muy galantes.

En el Liceo

Entremos en esta sociedad y demos un paseo por el salón, en el cual es casi imposible discurrir.

Las caras bonitas de siempre, la animación de siempre, la alegría de siempre y todo igual que de costumbre en aquellos salones.

No pocos disfraces y enmascarados de buen humor, muchas bromas, bien dadas por cierto, todo esto había anoche en el *Liceo*, pero entre los disfraces, muy pocos, en condiciones a conseguir los premios ofrecidos por la sociedad, no obstante lo cual fueron adjudicados a juicio del jurado calificador, a los dos disfraces siguientes:

Italiana vendedora de flores que vestía la joven Abilia del Rio, y *Frégoli* que vestía el joven Gregorio Rebollo.

Los regalos consistían en un elegante reloj señora y de una artística petaca.

Hubo gran derroche de *confetti* y no pocos petardos.

El restaurant a cargo del hotel Samaria, muy bien servido, como en la noche del domingo.

Aquí el baile se prolongó algo más que en el Casino

En La Juventud Artesana

También esta sociedad se vió anoche mas favorecida que en la del domingo, abundando los disfraces.

Cuando a ella llegamos, nos dijeron que ya había cedido mucho la animación, conque si nosotros la encontramos animada, cómo habría estado antes.

No es esta sociedad de las menos afortunadas y a ello contribuye sin duda alguna la constancia de sus socios, en procurarla atractivos.

Y con estas líneas, escritas con el cansancio natural de tres días de bullicio, hacemos punto hasta el año próximo.

La fealdad de nuestros sellos

Con este título ha publicado un popular e ilustrado semanario el siguiente suelto:

«A fuerza de ver la fealdad nos acostumbramos a ella; pero la verdad es que los sellos españoles de Correos no pueden ser más horribles ni más feos, como groseros, como toscamente grabados y como composición.

Cuando se examina la colección de un filatelista es cuando más se echan de ver estos defectos de nuestros sellos; cuesta trabajo encontrar otros tan feos y antiartísticos. La república más pequeña de América y hasta el Estado más bárbaro de Asia y de Oceanía los tie-

nen mejor hechos y más bonitos. Los primeros que se hicieron en España estaban mejor grabados y eran más artísticos que los de ahora. Después hubo un perfecto y se quedó en proyecto: fué el grabado por Alabern, que debió reemplazar al de 1870.

Los sellos son algo como la etiqueta artística de un país, lo que pregona por todo el mundo el gusto de una nación.

En España, país de artistas, esa etiqueta no puede ser más vulgar ni más ramplona.

Ahora que se ha cambiado... el color de algunos sellos, sería cosa de cambiar el grabado también.

Efectivamente, los actuales sellos de correos no pueden citarse como modelo del arte; pero debemos perder la esperanza de tenerlos mejores. Para ello sería preciso que, como se hizo en Francia en 1875 se abriera un concurso en el Ministerio de Hacienda para la creación de un nuevo tipo del sello de correos. En dicho concurso podrían tomar parte todos los artistas españoles, que seguramente podrían demostrar que no era necesario recurrir a los extranjeros.

Claro es que sería preciso establecer premios para aquellos artistas cuyos modelos los mereciesen, además del que se otorgase al autor del modelo aceptado; pero el gasto no sería grande y vendría a proteger el arte nacional, bien necesitado de ello.

El sello de correos debe unir a lo útil lo bello y esta última cualidad no debe olvidarse, porque aparte de que la mayor perfección de una obra hace más difícil sus falsificaciones, siempre es grata a toda nación enviar a las demás objetos de arte y buen gusto que ponen de manifiesto los adelantos del país que los emite.

¿Lograremos tener algún día sellos de correos como los que anhelamos?

Correo de Cuba

Según dice un diario, el general Wood se encuentra dispuesto a expedir un decreto suprimiendo la publicación del diario de la Habana, *La Lucha*, por estimar inconveniente la campaña por el mismo periódico emprendida contra el general Ludlow.

—En San Antonio de los Baños los cubanos y los españoles confraternizan.

Los revolucionarios, con ocasión de una fiesta a que fueron invitados, enarbolaron en el Casino la bandera de nuestra patria.

—Tras rápida enfermedad falleció en la Habana el ilustrado joven madrileño D. Alfredo Royo y Vera, pariente del distinguido escritor Sr. Royo Villanova (q. e. p. d.)

—Los periódicos de Cienfuegos comunican la noticia de haber fallecido en aquella ciudad el distinguido periodista español D. Antonio Vacaro.

Desde campos opuestos sostuvo grandes polémicas con la prensa cubana, que hoy le dedica sentidas frases, haciendo notar lo mucho que el periodismo ha perdido con la muerte de tan noble adalid.

—Durante el mes de Enero último se han inscrito en Cuba, según los datos que obran en la secretaría de Estado y Gobernación, 1.513 españoles, haciendo un total de 15.395 inscripciones desde que se abrió el Registro.

—Un 25 por 100 mutuo de rebaja en los aranceles es cuanto ha podido lograr Puerto Rico de los Estados Unidos, a cambio del convencimiento triste de que no es sino la desgraciada colonia de un coloso extranjero.

En Epernay, población situada a 142 kilómetros de París, ha ocurrido el jueves último un accidente que llegó a revestir caracteres de verdadera catástrofe.

Las bodegas de un fabricante de Champagne, M. Paul Roger, se hundieron en una extensión de dos acres y medio.

Había en ellas millón y medio de botellas de vino.

También hundióse la calle inmediata, llamada de Godard, en una profundidad de cuatro metros.

Afortunadamente, no había nadie en las bodegas, y las pérdidas fueron puramente materiales. Se calculan las pérdidas en un mínimo de 4 millones de francos.

No hace mucho tiempo que trabajaron numerosos obreros en ampliar las dimensiones de las bodegas, obra de algún peligro por la naturaleza gredosa del terreno.

Las excavaciones fueron reforzadas con obras de albañilería; pero las aguas comenzaron a minar el terreno, presentado en seguida visibles grietas.

En la noche del jueves al viernes, después que hubieron salido los trabajadores, se oyó un sonido pesado y sordo, semejante al del trueno cuando se percibe a distancia.

Cesó, sin embargo, y cuando los vecinos de las casas inmediatas, después de tranquilizarse de la alarma, iban recobrando nuevamente el sueño, se oyó, a eso de los cinco de la mañana un tremendo chasquido en las bodegas de M. Rogert, que se habían hundido.

El examen que se practicó demostró que las bodegas se habían hundido en una profundidad de 20 a 28 metros.

Acudió en seguida una brigada de trabajadores para recoger en vasijas el inmenso lago de champagne que se presentó a su vista.

Una numerosa concurrencia acudió al lugar del suceso, para presenciar el curioso cuadro que ofrecía aquella inundación de champagne.

NOTICIAS

Varios hijos de los pueblos de Alba de los Cardaños, Camporredondo y Triollo, de esta provincia, que se encuentran trabajando en el distrito de Castro Urdiales (Santander), nos escriben para que por nuestro conducto llegue a conocimiento del señor administrador de Correos, que desde hace bastante tiempo se ven privados de la correspondencia de sus familias que depositaban primero en los buzones de sus respectivos Ayuntamientos, y después, en vista de las constantes faltas en el de la Administración de Cervera, las cuales tampoco recibían; viéndose en la necesidad de llevar las cartas a Guardo que dista ocho leguas de los referidos Ayuntamientos y desde cuyo punto no han observado falta alguna.

Señalan el caso de que las cartas que ellos dirigen a sus familias, las reciben sin interrupción, ó que les hace suponer que la falta obedece a que algún empleado sustrae los sellos.

No dudamos que el señor Administrador de esta principal depurará los hechos y pondrá correctivo al culpable.

La persona que se hubiese encontrado una pulsera de señora, que se perdió en la tarde del lunes en el paseo de la calle Mayor, se la agradecerá la entrega en el piso principal número 98 y 100 de dicha calle, donde después de agradecerlo le gratificarán.

El alumbrado

Diferentes veces nos hemos ocupado de lo deficiente que es el alumbrado de la calle Mayor principal, lo que se observa considerablemente en los días festivos en que el comercio tiene cerrado.

Anoche oímos lamentarse de esta deficiencia a muchísimas personas que con nosotros convenían en que el Ayuntamiento debía instalar un alumbrado supletorio y de gran fuerza lumínica en el trayecto comprendido entre los Cuatro Cantones y la calle de Carnicerías, sitio de paseo en invierno después de la puesta del sol.

Anoche, si el alumbrado hubiera sido mayor, la animación del pueblo se hubiera prolongado y bien merece contribuir a ello, como premio a la cordura con que se condujo, durante la tarde, en la que todas clases sociales compartían la fiesta del carnaval sin que no obstante la aglomeración de gentes hubiera el más pequeño motivo de disgusto.

Un pequeño número de lámparas de 50 bujías sería lo bastante para tener alumbrado el referido trayecto en la forma necesaria y esperamos que el municipio se ocupará de este asunto.

Nuestro querido amigo el comisario de guerra, que fué de esta plaza, D. Joaquín Salado, ha sido destinado en concepto de excedente a la séptima región.

Se ha estrenado en Méjico, con éxito delirante, por la compañía de Diaz de Mendoza y la Guerrero, el nuevo drama de Echegaray «El loco dios»

Ayuntamiento de Palencia

Se hallan vacantes y se proveerán por oposición, ocho plazas de músicos de primera, dieciséis de segunda y diecisiete de tercera en la Banda municipal de música de esta Ciudad, dotadas con el haber de 30, 15 y 7'50 pesetas mensuales respectivamente y otros emolumentos.

Los profesores, y artistas músicos que reúnan las condiciones del Reglamento porque la expresada Banda ha de regirse y se propongan

aspirar a dichas plazas, dirigirán sus solicitudes al Sr. Presidente de la Comisión de Gobierno de esta Corporación hasta el día 15 de Marzo próximo, transcurrido el cual, se nombrará el Jurado y se designará el día en que han de practicarse los ejercicios de oposición a las referidas plazas, conforme previene el citado Reglamento.

Palencia 24 de Febrero de 1900.—El Alcalde, Nazario Pérez Juárez.

El obispo de Barcelona ha publicado un número extraordinario del *Boletín Eclesiástico*, condenando al semanario *El Urbión*.

El Urbión, está redactado por elementos católicos, y ha llamado la atención la campaña que viene haciendo contra los jesuitas.

Dícese que colaboraban en él algunos sacerdotes.

El ministro de Fomento ha concedido una subvención de cuarenta mil pesetas para la Exposición Agrícola de Murcia.

El mar ha arrojado a la playa de Corrubedo, restos de un naufragio.

Se han recogido varios cadáveres y algunos objetos, como pipas de vino, perchas, tabacos, etc.

El naufragio debió ocurrir cerca del faro de Corrubedo.

En la provincia de Granada se anuncia la construcción de tres nuevas fabricas de remolacha.

De la cárcel de Oviedo se ha fugado el ladrón Moisés Sisinio Fernandez.

Antes de fugarse sustrajo tres pesetas de un bolsillo del chaleco del carcelero.

Una chispa eléctrica derribó la torre de la iglesia de Santa María de Sacos (Pontvedra), causando además otros destrozos de considerable.

La chispa penetró también en el coro, produciendo grandes daños.

En la Administración principal de correos de esta capital, se hallan detenidas varias cartas, dirigidas a D. A. Muñiz Lamaña, Sr. Fernando, 82, local de la Liga de Agricultores por no ser conocido el nombre de dicho señor ni existir tal calle, ni tal asociación en esta ciudad.

El tren mixto descendente del domingo arrolló en el puente de los Molinos, cerca de Celdas, a José Castro Dominguez, natural de aquel punto, dejándole horribilmente mutilado.

El desgraciado era muy sordo y no oyó los repetidos avisos que le dió el maquinista en el pito de la locomotora.

El juez de instrucción de Palencia cita a Nicomedes, cuyo apellido se ignora, de apodo *Miejas*, natural de Olivares de Duero, para que en el término de ocho días comparezca ante el Juzgado.

Desde el día 1.º al 9 de Marzo quedan abierto el pago de la mensualidad corriente de las clases activas y pasivas de esta provincia.

El día 21 de Marzo se celebrará en el Juzgado municipal de Barruelo de Santullán la subasta de una casa, sita en el pueblo de Porquera de Santullán.

Al entrar en agujas en la tarde de ayer el tren mixto de Asturias, chocó con un tren de maniobras, descarrilando tres vagones del primero, que sufrieron grandes deterioros.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y los viajeros apenas se percataron del accidente hasta que se apearon, suponiéndose en la estación.

Con este motivo, el citado tren sufrió algún retraso.

Se han reparado los pequeños desperfectos que sufrió la vía.

Audiencia

Se han dictado ayer dos sentencias: La una en la causa que procedente del Juzgado de instrucción de Baltanás, se siguió por el delito de hurto, contra Manuel Espina, González, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Y la otra en la instruida en el Juzgado de Cervera de Río-Pisuerga, por el delito de hurto, contra Toribio Calvo Sebastián, vecino de Celada de Robledo, absolviéndolo y declarando las costas de oficio.

Y hoy se ha dictado otra en la causa instruida por delito de injurias graves, en el Juzgado de Astudillo, promovida por D. Dámaso Gómez, como marido de D.ª Barbara Martínez, contra Maria Cruz Bravo Román (a) Federica, vecinos todos de Villamediana, condenando a ésta a la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de destierro a 25 kilómetros de dicho Villamediana, 125 pesetas de multa y las costas.

Contra la **DEBILIDAD** y la **FATIGA**

VINO DE BUGEAUD

QUINA AMARILLA REAL - CACAO
VINO GENEROSO
PARIS, 5, Rue Bourg-Abbé, Principales Farmacias.

En el tren mixto de Asturias venía ayer una conducción celular, a la que se agregaron varios sentenciados de esta Audiencia, entre ellos, Agapito Palacin, El Pituso y otros.

La condenada Barbara Franco, a quien se sacó a la Estación, hubo de regresar de nuevo a la Carcel por no traer el coche celular de departamento de mujeres.

No solo en España, sino en América e Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas las enfermedades del estómago e intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarras intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicación, que es el *Elixir Estomacal de Salm de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda a las digestiones.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Esperanza Díez Hermoso, de 10 años, en la calle de Berruguete.—Miguel Guerra Garrán, de cinco meses, Mayor Antigua.—Eustoquia María Lozano, viuda, de 60 años, Zurradores, 6.—Dorotea Marcos González, soltera, de 40 años, en el Hospital.

Nacimientos.—Felisa Barrenechea Arranz, hijo de Aniceto y Felisa, domiciliados en la calle de Estrada, 8.—Luis Lobejón Pérez, de Eugenio y Luisa, San Juan, 18.

Matrimonio.—Cirilo Díez Sevilla, de Fuentes de Nava, de 22 años, con Angela Merino Villamediana, de Paredes de Monte, 22 años.



Cháchara

—Buen Carnaval,
—Buen Agosto

para las confiterías—
que dijera a haberlo visto
el eminente Zorrilla.

¡Vaya un pujilato hermoso!
¡vaya una lucha bonita
entre los pollos galantes
y las adorables niñas!

Como que el joven Caneja,
persona muy distinguida
y adalid de aquellas justas,
hoy mismo me comunica
que la casa de D. Cándido
desde ayer está de ruina
¡tantas nubes de confite
se estrellaron en la misma!

Firmes siempre en los balcones
que solo a medias cubrían
visillos de fino encaje
ó adamsadas cortinas;
un ramillete de jóvenes
tan traviesas como lindas,
los sabrosos y menudos
proyectiles recibían
en las primorosas manos
ó en las rosadas mejillas,
en el vaporoso traje
ó en la cabellera aurífera
sin que al parecer pudieran

ni vencerlas, ni rendirlas;
que en su elevado *palenque*,
formando apretadas filas,
como el alado Cupido,
arrojaban a hurtadillas
las dos cargas de confite
como flechas menuditas
con la mano tan certera
y la intención tan maligna,
que al joven Sr. Peñalba
aún le *duelen las heridas*....

Y qué me dicen de aquel
derroche de serpentinas
verdes, moradas, azules,
encarnadas y amarillas,
que los caprichosos hierros
de los balcones ceñían,
como extrañas *confidencias*
si mudas elocuentísimas,
mediante cuyo lenguaje
mutuamente se entendían
con los Adonis de abajo
aquellas Venus de arriba.?

Aún recuerdo haber leído
en una de aquellas cintas:
«Pollito con espolones,
que tienes tal ojeriza
y aversión a todo aquello
que te huele a *vicaria*,
el cebo del matrimonio
prueba una vez en tu vida,
verás como damos fe
de haber tenido la dicha
de conquistar una plaza
de muy difícil conquista...»

Y en otras cintitas *verdes*
que en el aire se mecían
me parece haber leído
«Están *verdes* todavía.»

Respecto de las moradas
hubo, según mis noticias,
empeñadas discusiones
y acaloradas porfias;
pues mientras varias personas
románticas y sentidas,
sostentaban que indicaban
sufrimientos y fatigas,
de contrariados amores
y de esperanzas fallidas;
otro bando de individuos
mucho más *positivistas*,
defendieron que se hallaban
moradas de puro frias,
pues con estos venticillos
cualquier cristiano tiritaba.

Pero a juicio de la gente,
sobre todo por las niñas,
fué el color más disputado
el más azul, ¡celosillas!

Todo en el pícaro mundo
se cambia ó se modifica,
y estas fiestas en las que antes
intimamente se unían
al ingenioso disfraz
la comparsa divertida,
aderezados con bromas
tan nobles como castizas;
hoy en casi todas partes
se han quedado reducidas
a gastarse un par de duros
en papel y golosinas.

LINE G. ANSÓTEGUI.

SECCION RELIGIOSA

Jueves.—El Santo Angel de la Guarda y San Rosendo.

En San Francisco se celebra el ejercicio de la hora Santa a las seis de la tarde.

Telegramas.

La rendición de Cronje

LA NOTICIA

MADRID 28 (9 m.)

El telegrama oficial dando cuenta de la rendición de Cronje se ha repartido profusamente en Londres.

Los periódicos publican extraordinarios. El júbilo es grande, pero todo el mundo reconoce el heroísmo de los boers. Los tácticos no ocultan su admiración hacia Cronje.

Otro telegrama

MADRID 28 (9 m.)

Se ha recibido en Londres un nuevo telegrama de Roberts, que dice así:
«General Cronje tengóle en mi campamento, atendido. Recuerdo suceso realizadose aniversario batalla Majuba.»

Este despacho ha sido puesto por los periódicos en sus transparentes, donde es leído por miles de personas.

No obstante, observase que la prensa londinense trata con gran respeto a los vencidos.

Se ha comunicado la noticia por telegrama y teléfono a todo el Reino Unido.

La Reina Victoria ha dirigido un telegrama de felicitación a Roberts y a sus tropas.

Lo que se espera

MADRID 28 (9 m.)

La rendición de Cronje no supone una decisiva victoria para los ingleses.

Se está verificando un movimiento de reconcentración para cerrar el paso del territorio a los ingleses.

Si estos prosiguen su movimiento, es pues inevitable un sangriento combate que sería entonces el definitivo.

Creen muchos que Inglaterra no se aventurará y que se aprovechará de la relativa victoria que ahora ha obtenido para pedir la paz, que le conviene tanto como a los aliados.

Las pérdidas inglesas

MADRID 28 (9 m.)

Lord Chamberlain se encuentra enfermo y ha recibido en el lecho la noticia de la capitulación de Cronje.

Recíbense algunas noticias que permiten creer que las pérdidas inglesas han sido de gran consideración.

Sábese que del batallón de Dublin que constaba de 850 hombres solo han quedado vivos 110.

Entusiasmo en Londres

MADRID 28 (9 m.)

El entusiasmo que hubo anoche en Londres fué indescriptible.

No faltaban, sin embargo, quienes dijese que el entusiasmo popular no estaba en relación con la importancia de la victoria.

Todos los balcones estaban colgades. En los cafes y teatros se cantó el himno nacional. Los barrios céntricos iluminados.

El pueblo ovacionaba ruidosamente a los militares que transitaban por las calles.

En Irlanda

MADRID 28 (10 m.)

Londres.—Acaba de recibirse una noticia que ha causado gran indignación en toda la capital.

En varios puntos de Irlanda se han celebrado manifestaciones de simpatía en favor de los boers.

Las tropas rendidas

MADRID 28 (10 m.)

Las tropas del general Cronje eran 12.000 hombres, 22 cañones, 7000 caballos y trescientos bueyes.

Las fuerzas del general inglés Roberts ascendían a 26000 hombres y 123 cañones.

De los doce mil hombres de Cronje 9000 pudieron marchar a Bloemfontein y los tres mil restantes son los rendidos con el general.

Más del Transvaal

EN EL TUGELA

MADRID 28 (9 m.)

Se está librando una tremenda batalla entre los boers y las tropas del general Buller, sobre la margen izquierda del Tugela.

La reconcentración

MADRID 28 (11 m.)

Cinco mil boers de los que sitiaban a La lysmith han marchado a reconcentrarse en Orange.

El general Joubert está dirigiendo la reconcentración.

En el interior

LA POLÍTICA

MADRID 28 (9 m.)

El presidente del Ateneo de Barcelona está procesado por un artículo catalanista publicado en «La Veu de Catalunya».

Se ha suspendido el Consejo de Ministros anunciado para hoy.

En el Senado se prepara una importante votación contra el Gobierno.

Inundación

MADRID 28 (11 m.)

Telegramas de Santander anuncian que el río Deva se ha desbordado, arrastrando la diligencia de Potes, que marchaba por la carretera. Se teme que todos los viajeros se han ahogado.

LQTERIA

MADRID 28 (11:30 m.)

Los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

Números	Pesetas
4844	100.000
789	40.000
14722	20.000
Con 1500 pesetas	
16731	2914
21436	2444
340	26850
13070	17498
2537	3260
16006	193
1321	15726
20407	2977
26361	23457
7910	22183

Varias noticias

MADRID 28 (1:30 t.)

Con motivo de la solemnidad religiosa en la Capilla en Palacio, hoy no ha firmado S. M. la Reina ninguna disposición.

Ha llegado a Berlín el embajador extraordinario de España, señor duque de Veragua.

El emperador Guillermo ha felicitado a la reina de Inglaterra por la rendición de Cronje. Con este motivo hácense muchos comentarios.

Alonso é Hijos

Despacho, Mayor pral., núms. 98 y 100

Talleres, Don Sancho, número 13

Partes de posadas
para dar cuenta a la inspección de Vigilancia de la llegada de viajeros.

Imprenta y Litografía,
Encuadernación y Zincografía

Hay siempre a la venta:
Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamasar toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

La infrascrita casa de comercio envía gratis y franco el prospecto oficial de la Grande Lotería de Dinero.

La Lotería de Dinero, bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda Pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos, importa

Marcos 11,764,525 ó sean aproximadamente 18,000,000 Pesetas

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los 59.180 premios arriba indicados hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El Premio Mayor en esta Lotería puede ascender en caso más afortunado á

Marcos 500,000
ó sean aproximadamente 750,000 Pesetas

especialmente existen premios como:

Marcos 300,000 200,000 100,000 75,000 70,000 65,000 60,000 55,000 50,000 40,000 30,000 20,000 etc., etc.

El premio de la 1.ª clase es de M. 50,000, asciende en la 2.ª clase á M. 55,000, en la 3.ª clase á M. 60,000, en la 4.ª clase á M. 65,000, en la 5.ª clase á M. 70,000, en la 6.ª clase á M. 75,000 y en la 7.ª clase en caso más afortunado puede importar eventualmente M. 500,000, especialmente hay premios como: M. 300,000, 200,000, 100,000, etc. etc.

Se recomienda á toda persona que desea tentar la fortuna, sin gastos excesivos, que pida antes á nosotros el prospecto oficial, conteniendo todos los pormenores de la Lotería.

VALENTIN Y C.ª

Koenigstrasse, 36.

HAMBURGO, Alemania

Despachamos sin la menor pérdida de tiempo todos los prospectos oficiales que se pidan y basta que se nos exprese el deseo por medio de una tarjeta postal internacional.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que
Constipados, Tós nerviosa, se fatigan al hablar y á las que durante
Larinjitis, Ronquera, su trabajo habitual están expuestas á la
Irritación de pecho, Catarro, intemperie del aire ó respiran polvo ó
Asma, etc., etc. vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

PEPTONA
ORTEGA

Los débiles y personas que no comen bien, la Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESEDES GÁSTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.
Paris. F.ª LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica: que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias



BALSAMO NEURALGINE GRAN REMEDIO

para la curación del

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA SCIÁTICA, LUMBAGO, CONTUSIONES, TORCEDURAS,

y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las Boticas y Droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Mark Trade Registered

Sit James Laborator—Easvileyt

Sucural del Banco

Agrícola de San Isidro

Se necesitan agentes con garantía y buenas referencias, para el desempeño de estos cargos en los pueblos mayores de 500 habitantes, con la dotación anual desde 400 pesetas hasta 800, según el número de habitantes é importancia de cada uno de ellos.

Estos agentes tienen derecho á aspirar á las plazas de partidos judiciales y capitales de provincia que vayan vacando con sueldos mayores.

Dirigirse á esta Sucursal en donde se les enterará de sus derechos y obligaciones.—Mayo 28, Palencia.

VINO

En la bodega de D. Deogracias Villoldo, sita en la calle del Arbol del Paraiso, se vende superior tinto y clarete á 30 centimos litro.

AMA DE CRÍA

Casada, para criar en su casa; dirigirse de las Monjas, número 6.

AMA DE CRÍA

Casada, con leche fresca, para criar en casa.

Dirigirse á Tomás Otaduy, en Fuentes de Va.

AMA DE CRÍA

Una casada, joven desea criar en su casa.

Dirigirse á Petra Gonzalez, en Villalobos.

Macho de perdiz

Se vende uno, cazado tres años, y cogido de llo; es de primera, y con la presencia del dueño se le puede probar en el punto que se desee. Dirigirse á Magaz, á D. Braulio Nieto.

VENTA

Se hace de la casa sita frente á la estación Norte, donde se encuentra instalada la Florida. Del precio y condiciones, enterarse en la Notaría de Masa.

Casa en venta

La del número 6, de la calle de los Hermanos que tiene corral y jardín.

Dirigirse al dueño, que habita en la misma.

GIROS

El Banco de San Isidro, en Palencia se obliga á cobrar á la presentación, siendo de su responsabilidad los que hacen el encargo, previo depósito de un centimo, del medio por ciento, á todas las plazas de España y extranjero.

Monte de los Cabezos

Provincia de Valladolid

En este monte se venden cepos de encina, á 10 céntimos de pts. arroba, procedentes del departamento de Leña por cargas; de caballería mayor, 50 céntimos de carga, y de menor á 40 céntimos, y por carga de dos caballerías, ó cuatro pesetas.

Se halla situado á un kilómetro de Santa Cecilia y Quintanilla de Trigueros.

VENTA

De cuatro casas, en el casco de esta ciudad, una de ellas con espaciosos locales, jardín, chera, bodega y paneras; también se venden bre 24 aranzadas de viñedo, al precio de 55 céntimos cepa, tomándolas todas, ó á 80 céntimos por majuelos que convengan al comprador, y tratar, del precio y condiciones, Mayor número 254, pral., derecha.